



坚定不移深化改革

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之三

■ 新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要向深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

激励创新 加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高千峰认为，这得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所建立起合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。

此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合发展。

“当前推动新旧动能转换、培育壮大新兴产业、创新链和产业链融合等还面临着不少困难，这就要求各方以改革的办法打通堵点、破解难题，促进劳动、资本、技术、数据等生产要素向发展新质生产力集聚。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说。

创新需求在哪里，改革就要跟进到哪里。

政府部门每年发放5亿元“训力券”、1亿元“模型券”、5000万元“语料券”，设立100亿元人工智能和具身机器人产业基金……深圳推出超乎“含金量”的系列政策，有力推动了具身智能技术研发和产业化。

聚焦科研人员“不敢转、不想转、不会转”问题，科技部推动开展职务科技成果赋权、职务科技成果资产单列

管理、科技成果评价等改革试点；

瞄准科技成果转化堵点，工业和信息化部等九部门印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，围绕研究开发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全面部署；

针对部分中小企业“不敢买、用不起”现象，有关方面推进科技成果“先用后付”等模式改革……

长三角国家技术创新中心主任刘庆说，发展新质生产力亟须形成与之相适应的新型生产关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续在更大范围、更高水平、更深层次推进经济、科技体制改革，方能不断催生新产业、新模式、新动能。

畅通循环 增强发展内生动力

6月28日，涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省份的南方区域电力市场启动连续结算试运行。打破省级行政区划限制、实现多地电力资源统一优化，标志着全国统一电力市场建设迈出重要一步。

建设全国统一大市场，是发展命题，也是改革命题。无论是地方保护、市场分割，还是“内卷式”竞争，破题的关键，在于以进一步全面深化改革破思想认识之限、革利益格局之锢。

“推动市场竞争秩序持续优化”“依法依规治理企业无序竞争”“推进重点行业产能治理”“规范地方招商引资行为”……会议对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“这彰显了我国在高质量发展进程中深化体制机制改革的决心。”西南财经大学经济学院教授吴垠表示，全国统一大市场作为高水平社会主义市场经济体制的重要支柱，其建设需向更深层次突破，筑牢制度根基与规范政府行为双管齐下。

巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效，加

强光伏等重点行业治理，全国一体化数据市场加快培育，协同推进统一开放的交通运输市场建设……从中央到地方作出一系列部署，推动全国统一大市场建设步伐提速。

制度建设，是确保全国统一大市场建设纵深推进的关键。

国家发展改革委体制改革综合司司长王任飞表示，下一步将重点实现产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用、质量标准等制度的统一；进一步规范政府行为尺度，制定《妨碍统一市场和公平竞争行为防范事项清单》，推动健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和考核评价体系。

立制破障 激发经营主体活力

今年5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——民营经济促进法施行，围绕公平竞争、投融资促进、科技创新等多方面完善相关制度机制，持续优化稳定、公平、透明，可预期的民营经济发展环境。

促进各种所有制经济发展壮大，是进一步全面深化改革的重要内容。

民营企业座谈会提出“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”等改革举措；国有企业改革深化提升行动走深走实，截至6月底地方重点任务平均完成率超过90%……今年，一系列改革举措不断释放发展活力。

此次会议进一步强调，坚持“两个毫不动摇”，激发各类经营主体活力。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为，当前要以深化改革引导市场预期，扎实落实各项助企纾困政策，持续优化市场准入、企业负担、执法监督等营商环境，促进民营经济健康发展，同时增强国有企业核心竞争力，提升核心功能，为高质量发展提供源源不断的推动力。

新华社北京8月3日电



建设中的叶巴滩水电站。该水电站地处四川甘孜州白玉县与西藏昌都市贡觉县交界处的金沙江上游。 新华社发

▶ 武汉格蓝若智能技术股份有限公司的研发团队成员在调试人形机器人。
新华社发



▶ 在位于合肥的中电信量子信息科技集团有限公司科技体验馆内拍摄的“墨子号”量子卫星模型。
新华社发



广西防城港发布“会车遇奔驰女司机亮证逼迫让道”事件调查结果

政法证件，而是将证件随意放在其妻私家车上，导致该证件被非法使用，造成严重不良后果，涉嫌违反工作纪律，防城港市消防救援支队已对其立案调查。

通报显示，经调查组询问核实，李某某系南宁市某托育机构个体经营者，常年在南宁工作。关于李某某和网民质疑公民个人信息被泄露问题，后经公安机关调查核实，侯某某及其父亲均无“警务通”和其他政法部门所用的查询公民信息工具，不存在现场查询公民个人信息行为。另据公安系统内部排查，2025年7月以来无任何查询李某某及其父母信息的记录，没有发生通过公安内部查询系统泄露个人信息的情况。

经调查组查验报警记录并询问核实，7月31日21时10分许，侯某某与其父亲侯某海、丈夫黎某3人到江山边境派出所报警称：侯某某某车辆车牌信息被人发布在抖音平台上，当晚陆续收到广东、江苏、湖北、河南、安徽、湖南、陕西等地交管12123平台发送的11条违停挪车信息，怀疑车辆信息在互联网泄露后被套牌使用，请求出警处理。侯某海自称认识李某某，知道李家住址，但没有联系方式，请求民警陪同去找李某某解决此事。接警后，江山边境派出所派出1名民警和

1名辅警陪同报警人，于22时17分许到达李某某家中，发现其不在家，遂将情况告知李某某母亲，并询问李某某联系方式。随后，民警电话联系李某某，通话时长约6分钟，告知其发布的视频泄露了侯某某车辆信息，涉嫌民事侵权，并转述了报警人“让其删除视频、进行道歉”两个诉求，但李某某没有同意。当晚民警反复沟通调解，试图化解矛盾，均未能成功，此事有当晚民警所用执法记录仪为证。最后民警警告侯某某保存相关证据，如有必要可向法院提起民事诉讼。

根据通报，江山边境派出所民警赴警中全程开启执法记录仪录音录像，未发现违法违规和程序失当行为，但在与李某某通话沟通时表述不够规范严谨，防城港市公安局边境管理支队已对其进行严肃批评教育。

通报显示，防城港市人民政府调查组表示，这件事情源于一起偶然的交通争议，本来只是普通的民间纠纷，但因处置不够妥当，造成不良影响和社会误解。这反映出对干部管理不够严格规范，对群众意见和网民关切回应不够及时主动，对矛盾纠纷调处化解不够精准有力。防城港市将深刻汲取教训，认真全面整改，对违纪违法和失职失责人员，将实事求是、依法依规严肃处理，并及时公布。

以“金”助“绿” 点“绿”成金

(上接第1版)

产融协同 畅通绿色布局全球脉络

天津金融力量积极推动绿色产融深度结合，助力中国方案扬帆出海。

民企欧柏威在马来西亚的危废处理厂项目，得益于中国信保天津分公司与中国银行天津分行的协同创新；信保提供中长期出口买方信贷保险，中行等提供信贷支持，构建“商业信用担保+人民币融资”特色模式。这笔1.5亿元、期限6年的跨境融资，有效破解了民企“出海”融资难题，更以绿色金融为纽带，推动“中国资本+中国技术+中国工程+中国装备”一体化出海，为东道国提供危废资源化利用成熟方案，输出绿色循环经济的中国智慧。

在国内新能源领域，中信金租精准定制6亿元电站直租方案，支持某上市公司储能企业。储能电站如同电网的巨型“充电宝”，通过“削峰填谷”有效平抑风光电的间歇性波动。该项目为能源结构转型注入强劲的租赁动能。

机制突破 唤醒资产潜能

天津绿色金融的锐意进取，还体现在机制创新与资

产盘活上。

兴业银行天津分行创新发放2亿元ESG（环境、社会、治理）表现挂钩贷款，支持某新能源龙头企业上市。当企业在碳减排、资源利用效率等维度达标时，即可触发利率优惠，以市场化手段激励企业主动提升ESG绩效。

在蓟州区的葱郁林间，威海银行天津分行以“林业碳汇预期收益权质押+CCER（国家核证自愿减排量）开发挂钩”模式，为苗圃企业提供1000万元融资。该产品将未来碳汇收益作为抵押物，并与CCER开发进度绑定，开创生态权益融资新模式，赋予林木清晰“价格标签”，并通过利率与减排量挂钩引导企业重视生态价值。

兴业金租则在造纸企业融资中完成行业首创——以客户持有的7500吨碳排放权为质押物，提供1.8亿元“直租+回购”支持。这单金租行业首笔“碳排放权质押”业务，成功盘活企业存量碳资产，开辟了绿色融资新渠道。

据天津金融监管局数据：除绿色信贷高速增长外，天津绿色保险亦扩面提质，上半年为环境污染防治提供风险保障7.05亿元。绿色租赁余额达1607.23亿元，持续为清洁能源、绿色交通等产业提供强劲支撑。

饱满绿色浓墨的金融之笔，正在津沽大地奋力书写高质量发展的生态答卷。

动动手指就搞定

——医保跨省异地就医为参保人保驾护航

■ 新华社记者 徐鹏航 彭韵佳

“以前报销需要拿着一摞发票回老家，现在刷医保卡就能直接在医院报销，方便多了！”河南居民窦女士退休后长期随子女居住在北京，随着医保跨省异地就医直接结算的推开，以前往往需要几周的报销流程，现在几秒钟就可以完成，还不用自己垫付资金。

窦女士的体验并非个例。跨省异地就医直接结算，正在给越来越多的参保人带来实实在在的便利。

跨省异地就医直接结算适用于跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员，参保人线上备案后，即可按照“就医地目录，参保地政策”享受直接结算。国家医保局数据显示，目前全国跨省联网定点医药机构达64.4万家，“十四五”期间，跨省异地就医直接结算服务超5亿人次，减少群众垫付超5500亿元。

“从备案到报销，都不用从上海回福州，也不需要邮寄材料，在手机上操作就可以了。”80多岁的瞿先生退休后长期跟随儿子居住在上海，此前因骨折在上海住院。住院期间，家属通过手机登录“医保通App”的“异地就医备案智能批”服务，系统自动审核秒批。

跨省异地就医直接结算越来越便捷的背后，是强大的医保信息系统支撑。截至2025年6月底，全国超过12.36亿人开通使用医保码，医保码日均结算超过1450万人次，就医买药实现扫码直接结算，医保政务服务线上可办率从2020年的55%增长至2024年的92%。

与此同时，门诊慢特病跨省异地就医直接结算也在“扩围”。2024年，在高血压、糖尿病等5种门诊慢特病的基础上，新增慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎和强直性脊柱炎5种门诊慢特病，进行跨省直接结算。

来自河北廊坊的参保居民刘女士是这项政策的受益者。患有强直性脊柱炎的她长期在北京进行治疗，治疗所需的司库奇尤单抗注射液每支870元，一次需要4支，通过门诊慢特病跨省异地就医直接结算，她可以使用医保基金支付1519.2元。“医保服务太贴心了，我再也不用带着发票回河北了！”

最新数据显示，截至2025年第一季度末，门诊慢特病跨省异地就医直接结算定点医疗机构数量为7.4万家，较2024年年底增长2.6%。

动动手指，医保服务高效办。

国家医保服务平台App异地备案和线上查询等功能不断完善，支持线上查询异地联网定点医药机构、医保服务热线、个人报销费用等信息；京津冀实现“一卡通行”，无需办理异地就医备案手续，即可享受医保报销待遇……更多探索正在进行，让老百姓异地就医更方便。

国家医保局副局长黄华波表示，将继续推进数智赋能，更好提供精准化、精细化服务，满足群众多元化的医疗保障需求。

新华社北京8月3日电

中欧班列中通道累计通行量超2万列

新华社呼和浩特8月3日电(记者 朱文哲)记者3日从中国铁路呼和浩特局集团有限公司获悉，当日，随着一列满载55个集装箱的中欧班列经二连浩特铁路口岸驶出，标志着中欧班列中通道自2013年通行首列中欧班列以来，累计通行量突破2万列。

二连浩特铁路口岸是中欧班列中通道的关键节点。近年来，随着我国国际贸易合作的持续深化，这里的中欧班列在开行方向、数量、频次等方面呈明显增长态势，运输货物也从最初的金属、化工、服装鞋帽产品，逐步转变为新能源汽车、电子产品、家用电器等高附加值产品。2022年，中欧班列中通道累计通行量突破1万列大关，而突破第2个“万列大关”，仅用时3年。

目前，中欧班列中通道运营线路达73条，通达德国、波兰等10余个国家的70多个枢纽站点，辐射国内24个省(区、市)的60余座城市。

成都世运会运动员村开村

据新华社成都8月3日电(记者 王君宝 马思嘉)3日，第12届世界运动会运动员村开村，一场简约而又精彩的开村活动在天府国际大酒店举行。

上午10时，国际世界运动会协会(IWGA)、世运村工作人员、志愿者等200余名各方代表齐聚一堂。开场节目《荣耀之路》激昂的音乐声瞬间点燃全场氛围。

在全场高唱中华人民共和国国歌，并由世运村村长致辞后，世运村A、B区工作人员代表和志愿者代表先后上台发言。随着授旗仪式、集体宣誓环节完成，IWGA代表、世运村村长和15名一线工作人员代表共同推动手杆——在全场欢呼声中，运动员村开村。

成都世运会运动员村村委会方面介绍，根据竞赛场馆分布情况，结合IWGA对运动员驻地与竞赛场馆间交通通勤时间不超过60分钟的要求，成都世运村分为A、B两区，A区在成都东部新区天府国际大酒店，B区在成都高新区世纪城假日酒店，A、B区均为既有酒店设施布置。世运村运行时间为2025年8月3日至8月18日。

世运村设置运动员及官员餐厅、注册中心、参赛者服务中心、医疗室、中医理疗中心、健身房、兴奋剂检查站等，其中餐饮方面融合中西美食精华，西式菜品主打地中海风味与欧陆经典菜肴，中餐菜品以川菜等美食为特色。

在世运会赛时期间，世运村还将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动，促进体育文化繁荣发展和文明交流互鉴，让参与者更加深入地了解和感受中华文化底蕴。

敬告读者：

本广告仅为刊户提供信息发布平台，所有信息均为刊户自行提供，请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。



分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址: 天津市和平区卫津路143号

遗失·公告

▲ 戴永志遗失坐落于西青区杨柳青镇英伦名苑雅馨园26-2-501的购房合同(合同编号:2727)。特此声明。

▲ 天津市板桥农场遗失坐落于天津市和平区河沿道兴河里1#(计租面积:53.06 m²)的《天津市公有非住宅房屋租赁合同》，编号:01120490000100434，声明作废。

注销公告

天津艺高文化创意有限公司，统一社会信用代码:91120112MA0702KKX1，经股东会决议解散，现进行清算，敬告债权人自公告之日起45日内联系本公司申报债权，电话:13820311358。特此公告。

环评公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)，对《天津新和成固体废物综合利用及处置项目环境影响报告书征求意见稿》进行公示。环境影响报告书征求意见稿全文及公众意见表网络链接:https://pan.baidu.com/s/1Ua4Y_ubb856gTbcnVBadvg?pwd=8nae。(提取码8nae)。

纸质报告查阅方式和途径及提交公众意见表的方式和途径:联系刘工(电话022-58956493)。

征求意见的公众范围:本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织。